
Beschlüsse aus der Gemeinderatssitzung am 23.01.2023 

 

1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
am 12.12.2022 

In der letzten nichtöffentlichen Sitzung am 12.12.2022 hat der Gemeinderat keine 
Beschlüsse gefasst, die bekanntzugeben sind. 
 

2. Beratung und Beschlussfassung des Haushalts 2023 der Ge-
meinde Bad Bellingen 

Frank Spiegelhalter hat dem Gemeinderat den Haushaltsplan für das Jahr 2023 der 
Gemeinde Bad Bellingen in der Sitzung vorgestellt und erläutert. Der Ergebnishaushalt 
schließt mit einem kleinen Überschuss ab. Durch den Anstieg der Einwohnerzahlen 
steigen die Finanzzuweisungen. Die Gebührenhaushalte Wasser und Abwasser sind 
durch die Gebührenerhöhung ausgeglichen. Die Kindergartengebühren wurden zwar 
erhöht, der Bereich weist jedoch weiterhin ein großes Defizit auf. Große Posten in die-
sem Jahr sind die Sanierung des „Ringwegs Hertingen“ und die Sanierung des Rat-
hauses. Kreditaufnahmen sind 2023 nicht vorgesehen. 
 
Der Gemeinderat hat den Haushalt 2023 der Gemeinde Bad Bellingen mit zwölf Ja-
Stimmen und einer Enthaltung beschlossen. 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Antragsstellung beim 
Ausgleichstock für Sanierung/Umbau und Erweiterung Rathaus 
Bad Bellingen 

Frank Spiegelhalter erklärte dem Gemeinderat, dass beim Ausgleichsstock Zuwei-
sungen für Investitionsmaßnahmen beantragt werden können, die fehlende Eigenmit-
tel ersetzen. Die Rathaussanierung kann über die städtebauliche Erneuerung fach-
gefördert werden. Da zudem eine Pflichtaufgabe der Gemeinde vorliegt, stehen die 
Chancen auf die Förderung durch den Ausgleichsstock gut. Das Investitionsvorha-
ben wird nach aktuellem Baukostenindex rund 8,4 Mio. Euro kosten. Die Veranschla-
gung dieser Mittel soll in den Haushaltsjahren 2023 bis 2026 erfolgen. 
 
Der Gemeinderat hat mit zwölf Ja- und einer Gegenstimmen beschlossen, einen An-
trag beim Ausgleichsstock über 1,5 Mio. Euro für die Sanierung des Rathaus Bad 
Bellingen zu stellen. 
 



4. Beratung und Beschlussfassung über die Antragsstellung nach der 
Verwaltungsvorschrift Zuwendungen Feuerwehrwesen für ein 
neues Drehleiterfahrzeug für die Freiwillige Feuerwehr 

Aus den Erläuterungen des Feuerwehrbedarfsplans ergibt sich, dass die Gemeinde 
für die Freiwillige Feuerwehr Bad Bellingen zeitnah ein neues Drehleiterfahrzeug be-
nötigt. Die aktuelle Drehleiter wurde 1996 beschafft und weist vermehrt Mängel auf, 
die laut Reparaturwerkstatt bald nur noch teuer und aufwendig repariert werden kön-
nen, da Ersatzteile teilweise nicht mehr verfügbar sind. Vor der nächsten kostenin-
tensiven Hauptuntersuchung, sollte das Fahrzeug ersetzt werden. Es ist mit Kosten 
zwischen 800.000,00 Euro und 1 Mio. Euro zu rechnen, die mit einem Festbetrag von 
265.000,00 Euro bezuschusst würden. Der Antrag nach VwV Z-Feu soll dafür im 
Februar gestellt werden. Eine Beschaffung würde dann im nächsten Jahr erfolgen. 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Antragsstellung beim Landratsamt 
Lörrach für eine DLAK23/12. 

 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die 
Sanierung des „Ringwegs“ in Hertingen 

In Hertingen sollen die Verlängerungen der Pfarrgasse und der Falzenstraße zu den 
Aussiedlerhöfen saniert werden. Parallel werden Leerrohre für Breitband und neue 
Stromkabel verlegt. Im Vergabeverfahren haben sechs Firmen Angebot abgegeben, 
das wirtschaftlichste Angebot ist von der Firma Knobel Bau GmbH mit einem Preis 
von 809.109,80 Euro. Das liegt unterhalb der Kostenschätzung. Die Kosten verteilen 
sich auf die drei Projektbeteiligten Gemeinde, Zweckverband Breitbandversorgung 
Landkreis Lörrach und ED Netze. 

Der Gemeinderat beschloss die Auftragsvergabe an die Firma Knobel Bau GmbH mit 
zehn Ja- und drei Gegenstimmen. 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die 
Sanierung eines Regenwasserkanals im Zuge der Eigenkontroll-
verordnung in der Alten Weinstraße/Belchenstraße in Bamlach 

Nach der Untersuchung des Kanalnetzes in Bamlach im Rahmen der Eigenkontroll-
verordnung wurden Schäden bekannt. Weil durch die Schäden die hydraulische Leis-
tungsfähigkeit des Regenwasserkanals nicht mehr gegeben ist, muss dieser drin-
gend erneuert werden, erläuterte Bauamtsleiter Marc Braun in der Sitzung. Die Arbei-
ten sollen im ersten Bauabschnitt gemeinsam mit den Tiefbauarbeiten im Rahmen 
von „Gas und Glas“ ausgeführt werden, um Kosten zu sparen. Die Firma Dreher und 
Dreher GmbH hat dafür ein Angebot in Höhe von 190.284,27 Euro abgegeben. 

 



Der Gemeinderat hat einstimmig die Erneuerung des Regenwasserkanals und die 
Beauftragung der Firma Dreher und Dreher GmbH für den ersten Bauabschnitt be-
schlossen. 

 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
für das 4. Quartal 2022 

Der Gemeinderat stimmte der Annahme von Geldspenden für die Gemeinde Bad 
Bellingen in Höhe von 2.930,00 € einstimmig zu. Es gingen Spenden für die Feuer-
wehr und den Kindergarten Hertingen ein. 

 

8. Verschiedenes 
Der Vorsitzende wies auf die beiden Termine für das Theaterstück „Al dente – Eine 
bissfeste Komödie“ des Radfahrvereins Bamlach am 28. und 29.01.2023 in der Halle 
Bamlach hin. Wenige Karten sind noch für die Vorführung am Sonntagmittag bei 
Elektro Bächlin erhältlich. 

Am 04.02.2023 findet am Waldparkplatz in Hertingen das „Waldfest“ mit Bewirtung 
und Verlosung im Stil der Holzversteigerung statt. 

Am 05.02.2023 lädt das Oberrheinisches Bäder- und Heimatmuseum zur Eröffnung 
des neugestalteten Ausstellungsraums „Kultur der Konfessionen“ ein. Die Veranstal-
tung beginnt um 15 Uhr. 
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